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Aufgabe 28: 1 + 1 = 2 Punkte
Sei A ∈ Rd×d eine symmetrische, positiv definite Matrix, b, x0 ∈ Rd. Definiere
r0 = b− Ax0. Betrachten Sie für m ∈ {1, . . . , d} den Krylow-Raum

Km = span
{
r0, Ar0, . . . , A

m−1r0
}
.

Sei y ∈ Km und x = x0 + y. Zeigen Sie:

(a) r := b− Ax ∈ Km+1

(b) Ist r ⊥ Km und Amr0 ∈ Km, so ist r = 0.

Aufgabe 29: 3 + 3 = 6 Punkte
Betrachten Sie das folgende Anfangs-Randwert-Problem

ut − uxx = 0 in (0,∞)× (0,∞)

u(0, t) = h(t) für t ∈ (0,∞)

u(x, 0) = 0 für x ∈ (0,∞)

mit einer differenzierbaren Funktion h : (0,∞) → R, deren Ableitung höchstens
exponentielles Wachstum besitzt.

(a) Zeigen Sie, dass die durch

u(x, t) =

√
2

π

∫ ∞
x√
2t

exp

(
−s

2

2

)
h

(
t− x2

2s2

)
ds

definierte Funktion u : [0,∞)× [0,∞)→ R das Problem löst.

(b) Ist ut in (0,∞)×(0,∞) beschränkt? Falls nein, welche zusätzliche Bedingungen
an h garantieren die Beschränktheit von ut?

http://numhpc.math.kit.edu/1375.php


